

针对美方威胁进一步对华加征50%关税,外交部、商务部发声——

# 中方坚决反对,必将奉陪到底

针对美方威胁进一步对华加征50%关税,外交部发言人林剑8日在例行记者会上说,美方滥施关税严重侵犯各国正当权益,严重违反世界贸易组织规则,严重损害以规则为基础的多边贸易体制,严重冲击全球经济秩序稳定,是典型的单边主义、保护主义、经济霸凌,遭到国际社会普遍反对,中方对此强烈谴责、坚决反对。

林剑指出,贸易战、关税战没有赢家,保护主义没有出路。中国人不惹事,也不怕事,施压、威胁和讹诈不是同中方打交道的正确方式。中方必将采取必要措施,坚决维护自身正当合法权益。如果美方置两国和国

际社会的利益于不顾,执意打关税战、贸易战,中方必将奉陪到底。

商务部新闻发言人8日表示,中方注意到,美东时间4月7日,美方威胁进一步对华加征50%关税,中方对此坚决反对。如果美方升级关税措施落地,中方将坚决采取反制措施维护自身权益。

发言人说,美方对华加征所谓“对等关税”毫无根据,是典型的单边霸凌做法,中方已经采取的反制措施是为了维护自身主权安全发展利益,维护正常的国际贸易秩序,完全是正当之举。美方威胁升级对华关税,是错上加错,再次暴

露了美方的讹诈本质,中方对此绝不接受。如果美方一意孤行,中方必将奉陪到底。

发言人表示,中方重申,贸易战没有赢家,保护主义没有出路。施压和威胁不是同中方打交道的正确方式。中方敦促美方立即纠正错误做法,取消所有对华单边关税措施,停止对华经贸打压,与中方在相互尊重的基础上,通过平等对话妥善解决分歧。

## 关键时刻“国家队”出手 坚定看好中国资本市场

重磅政策出台、类“平准基金”发力、央企增持……在外部环境严峻复杂、市场情绪不稳的关键时刻,“国家队”出手力挺资本市场,带来真金白银的支持,注入实实在在的信心与力量。

### A 重磅政策出台

国务院国资委:

全力支持央企控股上市公司不断加大增持回购力度

记者8日就部分央企控股上市公司开展股票增持回购一事采访了国务院国资委。

国务院国资委有关负责同志表示,国务院国资委将全力支持推动中央企业及其控股上市公司主动作为,不断加大增持回购力度,切实维护全体股东权

益,持续巩固市场对上市公司的信心,努力提升公司价值,充分彰显央企责任担当。同时,加大对央企市值管理工作的指导,引导中央企业持续为投资者打造负责任、有实绩、可持续、守规矩的价值投资优质标的,为促进资本市场健康稳定发展作出贡献。

中国人民银行:

必要时向中央汇金公司提供充足的再贷款支持

8日,中国人民银行新闻发言人就支持中央汇金公司稳定资本市场答记者问。问:4月7日,中央汇金公司发布公告,将持续加大增持ETF规模和力度。请问中国人民银行怎么看?

答:中国人民银行坚定支持中央汇金公司加大力度增持股票市场指数基金,并在必要时向中央汇金公司提供充足的再贷款支持,坚决维护资本市场平稳运行。

金融监管总局:

保险资金上调入市比例 持续完善险资运用监管政策

金融监管总局8日对外发布《关于调整保险资金权益类资产监管比例有关事项的通知》,上调权益类资产配置比例上限,提高投资创业投资基金的集中度比例,放宽税延养老比例监管要求。

通知将部分档位偿付能力充足率对应的权益类资产比例上调5%,进一步拓宽权益投资空间,为实体经济提供更多股权性资本。引导保险资金加大对国家战略性新兴产业股权投资

力度,精准高效服务新质生产力。明确税延养老保险普通账户不再单独计算投资比例,助力第三支柱养老保险高质量发展。

金融监管总局表示,通知的发布是优化保险资金资产配置的重要举措,有利于促进保险业做好金融“五篇大文章”,更好发挥长期资金和“耐心资本”优势。下一步金融监管总局将持续完善保险资金运用监管政策,助力经济社会发展。

### B 类“平准基金”发力

中央汇金公司:

发挥类“平准基金”作用 坚决维护资本市场平稳运行

8日,中央汇金公司有关负责人就2025年4月7日公告答记者问。

问:中央汇金公司在维护资本市场稳定中的定位和作用是什么?

答:中央汇金投资有限责任公司是国有独资公司,目前是二十多家金融机构的控参控股股东。中央汇金公司一直是维护资本市场稳定的重要战略力量,是资本市场上的“国家队”,发挥着类“平准基金”作用。自2008年以来,中央汇金公司多次参与维护资本市场稳定工作,积极提升资本市场的内在稳定性。

问:中央汇金公司如何看待中国资本市场发展前景?

答:中央汇金公司坚定看好资本市场发展前景,根本在于看好中国经济的光明未来。当前,我国高质量发展扎实推进,新质生产力蓬勃发展,经济持续回升向好的基础更加稳固,资本市场平稳健康发展具有坚强的基本面支撑。特别是2024年9月26日中央政治局会议部署一揽子增量政策以来,资本市场呈现出积极而深刻的变化。作为长期机构投资者,中央汇金公司将秉持长期投资、价值投资理念,积极支持资本市场健康发展。

问:中央汇金公司如何看待当前A股配置价值?

答:中央汇金公司充分认可当前

A股配置价值。随着资本市场投融资综合改革深入推进,A股上市公司质量稳步提升,代表新质生产力和科技创新的上市公司占比持续提升,A股核心资产的吸引力持续提升,总体估值处于相对历史低位。中央汇金公司将加大配置力度,充分发挥耐心资本、长期资本作用。

问:中央汇金公司参与维护资本市场稳定有哪些资金来源?

答:一是资产实力雄厚。作为国有金融资本受托管理机构,中央汇金公司经营稳健,资产负债表健康。

二是现金流充足稳定。中央汇金公司每年获得稳定的现金分红,可动用的自有资金规模较大。

三是融资渠道畅通高效。经多年发展,中央汇金公司已建立起覆盖短中长期限、成熟稳定的市场融资渠道,还可获得中国人民银行流动性支持。

问:中央汇金公司在维护当前资本市场稳定方面有什么打算?

答:中央汇金公司将继续发挥好资本市场“稳定器”作用,有效平抑市场异常波动,该出手时将果断出手。下一步,中央汇金公司将坚定增持各类市场风格的ETF,加大增持力度,均衡增持结构。中央汇金公司具有充分信心、足够能力,坚决维护资本市场平稳运行。

### C 回购增持计划

这份长长的名单为资本市场注入信心

全国社会保障基金理事会

全国社会保障基金理事会8日发布公告表示,始终坚持长期投资、价值投资、责任投资理念,坚定看好中国资本市场发展前景,主动融入国家发展战略,近日已主动增持国内股票,近期将继续增持。在积极开展股票投资的同时实现基金安全和保值增值。

招商局集团

旗下7家上市公司4月8日盘前集体发布公告,基于对公司未来发展前景的坚定信心及内在价值的高度认可,计划提速实施股份回购计划,切实维护上市公司全体股东权益,持续巩固市场对上市公司的信心。

中国石化

中国石化集团8日宣布,基于对未来发展前景的信心,即日起正式启动新一期增持计划,拟增持中国石化A股、H股金额不少于人民币20亿元,不超过人民币30亿元,资金来源为自有资金和增持股票专项贷款。目前,中国石化集团正在推动实施所属上市公司的市值提升专项行动。未来,中国石化集团将持续推动所属上市公司多措并举回馈投资者,大力提高上市公司质量和投资价值,夯实估值基本盘,为资本市场稳定贡献石化力量。

中国诚通

记者8日从中国诚通控股集团有限公司获悉,中国诚通拟使用股票回

购增持再贷款资金1000亿元,用于增持上市公司股票。

此外,继4月7日增持股票资产后,中国诚通旗下诚通金控和诚通投资8日继续大额增持交易型开放式指数基金(ETF)和中央企业上市公司股票,促进资本市场稳定运行。

中国诚通表示,作为国务院国资委的国有资本运营平台,其将始终以服务国家战略为导向,发挥长期资本、耐心资本、战略资本作用,坚定维护资本市场稳定运行,努力为我国经济社会发展作出积极贡献。

中国中煤

中国中煤集团8日宣布,基于对我国经济长期向好的坚定信心,为维护资本市场平稳运行,提振投资者信心,支持控股上市公司持续、稳健、高质量发展,集团当日再次启动对旗下控股上市公司的股份增持计划。

国家电网

国家电网8日宣布,基于对我国经济长期向好的坚定信心,积极支持控股上市公司高质量发展,不断为所有股东创造更高水平的回报,国家电网将推动控股上市公司多措并举提升投资价值,择机开展股票回购,巩固市场信心,助力各方共赢。目前,国家电网控股的国电南瑞已经发布上市公司董事长提议的股份回购公告,回购规模预计5亿元至10亿元人民币。

在央企宣布增持的同时,宁德时代、海尔智家、万华化学等多家上市公司发布回购或增持计划公告,以真金白银来表达对未来发展的坚定看好。

### D 积极回应

多家险企将加大资本市场投资力度

多家保险公司8日表示,坚定看好中国经济和中国资本市场的发展前景,将积极把握科技创新、战略性新兴产业带来的投资机遇,坚持长期投资、价值投资理念,加大资本市场投资力度,发挥好耐心资本作用,为维护资本市场稳定、服务实体经济高质量发展贡献力量。

金融监管总局8日对外发布《关于调整保险资金权益类资产监管比例有关事项的通知》,将部分档位偿付能力充足率对应的权益类资产比例上调5%,进一步拓宽权益投资空间,为实体经济提供更多股权性资本。

中国人保表示,通知进一步打开了保险资金权益投资空间,中国人保将不断加强投资能力建设,发挥耐心资本优势,落实推动中长期资金入市要求,稳步加大A股市场投资规模,加快推进保险资金长期股票投资试点落地,坚定做好资本市场“压舱石”。

中国人寿集团表示,作为保险行业“头雁”,公司立足长期投资、价值投资、稳健投资、责任投资的理念,努力

成为服务资本市场发展的主力军,为资本市场注入“真金白银”。

中国平安表示,将进一步发挥好大规模长线资金的优势,灵活运用多种综合金融工具和投资策略,持续加大对战略性新兴产业、先进制造业、新型基础设施及价值型品种等领域投资力度,以实际行动体现耐心资本的应有担当。

中国太保表示,拟以公司自有资金回购公司部分普通股(A股)股票,并已于4月7日增持了宽基交易型开放式指数基金(ETF)等产品。未来将进一步加大战略性新兴产业、先进制造业、新型基础设施等领域投资力度,继续增持代表中国未来经济发展方向的优质资产。

新华保险表示,将积极发挥好长期资本、耐心资本、高能级战略资本的优势,加大权益类资产配置、国家战略性新兴产业股权投资力度,当好服务资本市场稳健发展、服务实体经济的主力军,高效服务新质生产力。

## “去美国风险” 多国采取防范反制措施

美国新一届政府上台以来,威胁并实施一系列覆盖面广、破坏性大的关税政策。为最大程度避免不确定性及其风险,不少国家从短期和长期措施着手主动应对,多维度抵御“美国风险”冲击,多领域构筑“去美国风险”防线,在全球范围内持续推动自由贸易深化发展。

多维度抵御“美国风险”冲击

随着全球贸易紧张局势急剧升级,多国反制措施纷至沓来。目前欧洲各国和欧盟机构已开始着手准备实施“软硬两手”的反制措施。

首先是欧盟“箭在弦上”的反制关税。3月12日,欧盟宣布对价值260亿欧元的美国商品征收反制关税;3月20日,欧盟宣布这些关税将于4月中旬统一生效。其次,于2023年底生效的欧盟反胁迫工具成为其进一步反制措施中的“关键武器”。再次,欧盟还将美国占据极大优势的服务贸易视为潜在打击对象。

从保护本国经济层面看,西班牙3日宣布141亿欧元援助计划,以保护可能受到美国关税冲击的经济;法国总统马克龙3日表示美国关税措施“残酷且毫无根据”,呼吁企业暂停对美投资。

加拿大已宣布对美国汽车关税采取对等反制措施,并已对接近600亿加元(1美元约合1.42加元)的美国商品实施报复性关税。对内而言,加拿大政府鼓励消费者购买本国货;在本国旅游;启动“贸易影响计划”,帮助出口企业开拓新市场。

墨西哥3日宣布了包含18项要点的国家产业振兴计划,这份升级版“墨西哥计划”旨在强化本土工业、能源与粮食安全,并推动进口替代。

多领域构筑“去美国风险”防线

中长期看,为应对美国单边主义贸易政策和供应链安全风险,多国正尝试通过重组供应链和调整产业结构等方式,主动应对贸易不确定性,加速构建“去美国风险”贸易网络。

首先,如何系统应对全球供应链深度调整成为各国关注重点。以汽车业为经济支柱的日本为例,“美国优先”政策彻底打破日本幻想,其“无差别”关税政策让日本深感背刺的同时,也让日本汽车厂商联手,认真思考如何重新构建避免“美国风险”的供应链体系。

越南也正考虑调整过度依赖对美出口的经济结构。印度重启与英国的自贸协定谈判,还宣布将于年内与欧盟达成自贸协定。泰国已同欧洲自由贸易联盟签署自贸协定。

其次,如何有效调整本国产业结构成为多国当下重要任务。3月中旬,大众汽车集团管理董事会主席奥博穆表示,由于德国工厂前景不明朗,该集团对生产军用车辆的可能性持开放态度,同时德国其他多家汽车制造商和供应商也对此表示感兴趣。德国军工企业莱茵金属公司对此表示支持,认为大众工厂适合生产军用车辆。

第三,为从根本上消除“美国风险”,逐渐摆脱“安全附庸”地位、重塑战略自主,欧洲一些国家在多领域积极谋求寻找替代美国方案。以信息通信领域为例,荷兰众议院近日通过多项决议,呼吁荷兰政府减少对美国云服务技术的依赖,同时加快对荷兰以及欧洲替代方案的投资。

声音 >>

## “我看到了未来,它不在美国”

新加坡总理黄循财8日在国会发表讲话:美国对新加坡征收所谓“对等关税”既违背了两国自由贸易协定,也违反世界贸易组织规则。美国对贸易伙伴征收“对等关税”有违世贸组织最惠国待遇原则,美方此举将对全球贸易体系和全球经济造成广泛影响。

马来西亚总理安瓦尔:“全球南方”应清晰认识并坚定维护自身利益。在日益动荡的全球环境中,稳定发展有赖于提升适应能力。

美国《纽约时报》专栏作家托马斯·弗里德曼日前发表题为《我看到了未来,它不在美国》的文章指出:如今几乎每种复杂产品——从汽车到手机——都是由庞大且复杂的全球制造生态系统制造的。这就是为什么这些产品越来越好,越来越便宜的原因。靠关税不可能实现繁荣,尤其是人工智能时代即将到来。

美国有线电视新闻网巴西频道:美国加征关税无视经济基本面,具有危险性和破坏性,将导致美国人储蓄大幅缩水、就业岗位流失、收入下降,并推高美国国内通胀。

## 特朗普:不会暂停关税政策

美国总统特朗普7日表示,他不会暂停所谓的“对等关税”政策。特朗普当天在白宫与到访的以色列总理内塔尼亚胡会谈后对媒体表示,他眼下没有暂停关税政策的考虑,许多经济体的领导人正寻求与其谈判。他认为,强制执行关税政策和进行谈判,这两件事并不矛盾。

特朗普还说,他拒绝了欧盟当天稍早时表示的与美互免关税的提议,“不行,这完全不够”,“他们在贸易问题上欺骗我们”。

(本版稿件均据新华社)